

省两会期间,多位省人大代表聚焦粤港澳大湾区科创工作。省政府工作报告指出,广东将深入推进粤港澳大湾区建设,与港澳共同打造世界级创新平台和增长极。加快建设具有全球影响力的国际科技创新中心,推进综合性国家科学中心先行启动区建设,打造广深港澳科技创新走廊。

2019年,广东深入实施创新驱动发展战略,预计全省年研发投入总量将超2800亿元,占GDP比重超2.8%,各类创新主体蓬勃发展,创新环境不断优化。

粤港澳  
大湾区  
建设

# 多位省人大代表聚焦创新驱动发展 推进新一轮创新发展 打造湾区经济新引擎



2019年广州科技活动周上,人工智能展、VR看港珠澳大桥等活动精彩上演

羊城晚报记者 汤铭明 摄

## 深圳 重点利用好“三种资源”

省人大代表、深圳市委副书记、市长陈如桂表示,深圳将高举高新技术产业发展这面旗帜,当好综合性国家科学中心建设主阵地,全面提升科技实力和创新能力,为粤港澳大湾区国际科技创新中心建设提供有力支撑。

陈如桂认为,在推进新一轮创新发展大局中,深圳将更加突出源头创新、开放创新、协同创新,重点利用好“三种资源”:一是利用好国家科技战略资源,争取在深圳建设国家实验室等重大创新载体,布局建设一批大科学装置,创建一批国家制造业创新中心,全面提升原始创新能力。二是利用好国际化创新资源,借助深圳先行示范区的利好政策,通过深港科技合作区、光明科学城、西丽湖国际科教城等重大开放创新合作平台,促进科研人才、资金等创新要素高效便捷流动。三是利用好市场化创新资源,充分发挥深圳创新先发优势,全面释放市场化创新组织模式活力,营造一流创新生态,集聚和培育更多的国家级高新技术企业、新型研发机构,引领未来科技创新的潮流。

## 东莞 做大全市“软产业”版图

省人大代表、东莞市委书记梁维东认为,东莞要以建设综合性国家科学中心为牵引,推动全市创新能级实现更大提升。加快松山湖科学城建设,突出抓好散裂中子源二期、南方先进光源等重大科技平台建设。加快建设松山湖材料实验室,加强与中科院等科研院所的全面战略合作。

东莞还将以打造具有国际竞争力的先进制造业集群为根本,着力推动先进制造业和现代服务业深度融合。补齐产业链关键短板,重点发展专用芯片、新材料等产业,着力解决“缺芯少核”问题。加快实施5G产业发展三年行动计划,抢抓5G等新风口。大力培育机器人、可穿戴设备、智能装备、生物医药、新能源等新兴产业,加快形成新的支柱产业。在食品饮料等传统优势产业中选取一批企业进行试点扶持,推动老树发新枝,培育发展新的千亿级产业集群。围绕制造业两端做大做强现代服务业,重点发展工业软件、工业设计、科技服务、电子商务、保税物流、会展等生产性服务业,做大全市“软产业”版图。

## 珠海 大力推动高新、横琴两大创新载体建设

省人大代表、珠海市委书记郭永航表示,珠海要紧紧抓住科技创新这个“牛鼻子”,积极参与“两院两廊”建设,加快提升自主创新能力,抢占产业发展制高点。大力推动高新、横琴两大创新载体建设。大力建设“人才特区”,用活用好“英才计划”,构建涵盖高层次人才、中端人才、蓝领人才的多层次人才体系,加速产业人才双聚集。

郭永航提到,将来要迅速做大珠海城市能级量级,坚持实体经济导向,加快构建珠海特色、国际竞争力强的优势产业集群,打造粤港澳大湾区经济新引擎。以集成电路、生物医药、新材料、新能源、高端打印设备为重点,加快培育五个千亿级新兴产业集群。加快打造特色明显、优势集中、配套完善的产业园区,集聚新产业、提供新动能。以智能制造、精密制造、先进装备制造为重点,推进制造业高质量发展。以总部经济、会展旅游、数字经济为重点,加快发展现代服务业。

稿件统筹/彭启有

做好“融”文章、啃下“硬骨头”……中山代表团热议高质量崛起

## 抓住“双区驱动”机遇 2024年前“重振虎威”

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道:中山曾经是赫赫有名的“广东四小虎”之一。1月15日,在省十三届人大三次会议中山代表团开放日上,代表们热议在“双区驱动”新机遇下,中山如何“重振虎威”。省人大代表、中山市委书记赖泽华,省人大代表、中山市市长危伟汉详细介绍了中山下一步发展和规划。

为此,从现在起到2024年,中山将投入超1200亿元,逐步构建高铁、地铁、高速、快线、轨道、港口等无缝对接的综合性、立体化、便捷式快速交通网,打造大湾区西部综合交通枢纽。实现与珠三角主要城市中心区半小时通勤、港澳1小时互通、粤西地区2小时交通联系。

面对记者提出关于近年来中山主要经济指标不理想的问题,赖泽华表示,如今,中山面临成长中的烦恼,尤其是土地碎片之困、产业升级之困、交通瓶颈之困、队伍建设之困。究其原因,主要是土地规划乱、投资结构不合理、房地产发展无序、项目落地难等原因。

这些“硬骨头”如何攻克?赖泽华表示,中山已经有所行动。中山市政府专门研究出台了25项规章制度,铁腕治理土地规划乱象。通过暂停房地产供地、禁止工业用地转功能等一系列举措,主动加大调控力度,推动房地产投资占比由去年一季度的70.8%降至年末的57.2%。

面临“双区驱动”的重大历史机遇,去年11月,中山市委市政府发出“重振虎威、加快高质量崛起”的动员令,力争2021年前经济企稳回升,2024年前主要经济指标增速回升到全省中上水平。

## 力争明年前经济企稳回升

面对记者提出关于近年来中山主要经济指标不理想的问题,赖泽华表示,如今,中山面临成长中的烦恼,尤其是土地碎片之困、产业升级之困、交通瓶颈之困、队伍建设之困。究其原因,主要是土地规划乱、投资结构不合理、房地产发展无序、项目落地难等原因。

这些“硬骨头”如何攻克?赖泽华表示,中山已经有所行动。中山市政府专门研究出台了25项规章制度,铁腕治理土地规划乱象。通过暂停房地产供地、禁止工业用地转功能等一系列举措,主动加大调控力度,推动房地产投资占比由去年一季度的70.8%降至年末的57.2%。

面临“双区驱动”的重大历史机遇,去年11月,中山市委市政府发出“重振虎威、加快高质量崛起”的动员令,力争2021年前经济企稳回升,2024年前主要经济指标增速回升到全省中上水平。

## 打造综合交通枢纽

下一步如何谋发展?赖泽华认为,首先要做好“融”的文章,找准中山在整个粤港澳大湾区中的定位。从未来城市版图看,中山要东连深圳,西连佛山、江门,北

“建设生态安全、环境优美、社会安定、文化繁荣的美丽湾区”是《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出的战略定位之一。李贻伟说,“绿水青山就是金山银山,惠州空气质量连续多年排全国前十。惠州良好的生态环境是大自然的恩赐,我们一定要保护好”。

他指出,走具有惠州特色高质量发展新路,其中重要一条就

省人大代表、惠州市委书记李贻伟:

## 走惠州特色新路 建设“美丽湾区”

是杜绝污染。过去,惠州在打好污染防治攻坚战方面做了大量卓有成效的创新性工作,大力推进供排污一体化改革。通过出台县区党政政绩考核制度等措施,累计投入150多亿元资金治水治污,27条城市建成区黑臭水体整治全部达到标准。

“随着惠州软硬环境越来越好,吸引了一大批企业纷至沓来投资兴业。”李贻伟介绍,去年,惠州新登记企业4.4万户,每月新增1万多家市场主体,很多企业将总部搬迁至惠州。

2020年1月16日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 许静/美编 黄绮文/校对 杜文杰

## 特别报道

羊城晚报

### 抢抓机遇 攻坚克难

# 奋力开创江门高质量发展新局面

文/图 陈卓栋 彭纪宁 江讯 谭耀广

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年。1月7日,江门市委十三届十一次全体会议召开。会议提出,要坚定砥砺前行的决心,统一思想、凝聚共识,切实扛起江门的使命担当;要聚焦重点、攻坚克难,奋力开创江门高质量发展新局面。

为此,今年江门的政府工作报告提出,要认真落实省委“1+1+9”工作部署和市委“1+1+5”工作举措,抢抓“双区驱动”机遇,紧扣全面建成小康社会目标任务,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力,推动高质量发展,加快建设现代化经济体系,坚

决打赢三大攻坚战,推动侨资源优势变成侨动力,全面做好“六稳”工作,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定,保持经济运行在合理区间,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,加快打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户,为“十四五”实现良好开局打好基础。

政府工作报告强调,今年江门要着力抓好抢抓“双区驱动”机遇、大力构建支撑高质量发展的现代产业体系、持续推进城乡区域协调发展等方面工作。



▲建设中的珠西综合交通枢纽江门站



2019 江门(广州)投资合作交流会  
项目签约仪式



▲世界五百强企业之一巴斯夫涂料江门生产基地去年进一步扩产



▲去年江门和广州签署了多项投资合作协议

### 构建现代产业体系

数据显示,过去一年,江门完成规上工业增加值超1000亿元,新引进高端装备制造、新一代信息技术、新能源汽车及零部件、大健康、新材料等五大新兴产业超亿元项目91个,总投资388.5亿元,占全市引进超亿元制造业项目总投资的67.6%,工业经济体制增效、现代产业体系建设工作扎实推进。

此外,江门还将深入实施“湾区通”工程,积极推进与大湾区城市在规则标准衔接、平台共建、科技创新和旅游、金融、物流、生态农业等特色产业,以及青年就业创业、康养、教育、医疗、食品安全等民生领域的合作。

新的一年,江门加快打造先

进制造业大市。将大力推进“招商引资项目提质年”,积极开展产业招商,积极承接深圳等产业转移,探索建立“广深总部+江门基地”“广深研发+江门转化”等产业合作体系;各市(区)年内均要引进投资额20亿元以上的项目并动工建设,其中东部三区一市均争取至少引进一个投资额50亿元以上项目,并力争全年动工投资项目超150个;推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展,大力发展五大新兴产业,培育一批大型骨干企业,壮大工业经济的核心力量;推动传统产业链优化升级,培育新的发展动能;

积极推动机器人应用;大力发展工业互联网和5G产业,推动区块链技术和产业创新发展。

另一方面,江门提出主动对接粤港澳大湾区国际科技创新中心和广深港、广珠澳科技创新走廊建设,增强创新驱动力能。据悉,江门今年将加快制定“科创十条”配套实施细则,力争高技术企业达1700家,升级科技创新平台450家;打好“高水平理工科大学牌”,深化五邑大学与港澳高校开展科研合作;打好“院士牌”,建设院士工作站、特派员工作站、博士后工作站、联合实验室、技术创新中心等创新

平台;打好“大科学装置牌”,推动江门中微子试验站年内完成基建工程并开始设备安装。

在现代服务业方面,据记者了解,江门将积极推动全域旅游,开展侨乡历史文化游和美丽乡村游建设,加快赤坎古村、古劳水乡、台山海丝史迹考古遗址公园等重点文旅项目建设,推动开平市加快创建国家5A级旅游景区和国家全域旅游示范区;加快打造国际品牌体育赛事,发展体育会展产业,推进体育建设产业化发展,承办2020年世界排球联赛江门站比赛;积极发展“夜经济”,打造区域消费新热点。平台;打好“大科学装置牌”,推动江门中微子试验站年内完成基建工程并开始设备安装。

在现代服务业方面,据记者了解,江门将积极推动全域旅游,开展侨乡历史文化游和美丽乡村游建设,加快赤坎古村、古劳水乡、台山海丝史迹考古遗址公园等重点文旅项目建设,推动开平市加快创建国家5A级旅游景区和国家全域旅游示范区;加快打造国际品牌体育赛事,发展体育会展产业,推进体育建设产业化发展,承办2020年世界排球联赛江门站比赛;积极发展“夜经济”,打造区域消费新热点。

### 推进区域协调发展

去年,江门制定了《东部城市发展战略规划》《西部发展区发展战略规划》《加快构建“三区并进”区域发展新格局实施方案》《财政管理体制改革调整方案》等,进一步加大区域协调发展的力度。

据悉,今年将把实施“三区并进”发展新格局作为持续推进城乡区域协调发展的主要任务。江门市提出将制定“三区并进”工作协调推进机制和差异化政策,强化都市核心区引领带动能力,提升大广海湾蓝色发展动力,激活生态发展区绿色发展潜力;加强全市自然资源统筹管理,建立重大平台、重大项目市级统筹机制;积极推进都市核心区深度一体化,努力建设中心城区产城融合示范区;统筹做好全市特色小镇的发展规划。

在乡村振兴工作上,江门提出加快农业供给侧结构性改革,发展农村集体经济,完善农村经营制度;发展生态规模养殖;培育一批全产业链企业集群,连线片推进乡村旅游,促进农村一二、三产业融合发展;加快推进省农产品加工示范区和大湾区农产品流通中心建设,大力发展农产品冷链物流产业,高水平打造粤港澳大湾区高质量农业合作发展平台;推进供销合作社新型乡村助农服务示范体系建设。

在城市提质工程上,今年江门将继续深化。具体工作包括积极推进城市文明建设法立法,持续推进抓好创文工作常态化长效化,迎接全国文明城市三年总评;推进江门河、天沙河两岸品质提升及生态修复、人才岛滨水景观带、城心轴线慢行系统建设,打造江海云道等特色游憩休闲路径;完成江门水道新会段等的建设,全年新增碧道100公里;新建(改)镇街、村居公园123个,新建(改)精品口袋公园9个;大力整治沿江门大道、高速公路及国、省道沿线环境,抓好高铁沿线美化工作;大力发展公共交通,持续推进城市道路升级改造,打通“断头路”,优化停车位设置和停车场;加快“三旧”改造、大力推进老旧小区改造、老旧小区加装电梯;推进生活垃圾全过程分类,实现公共机构生活垃圾分类全覆盖,蓬江区和江海区建成省级全区推进垃圾分类示范片区。